

家书不该成为奢侈品

文/南 木

◎头条锐评

据《北方新报》报道,1月19日,第十一届草原读书月之“一封家书”颁奖仪式在北方日报社举行。通过投票,20名读者分别获得“最

美家书”“暖心家书”“温情家书”“感动家书”殊荣。

提起家书,很多人会立刻想到李春波那首脍炙人口的《一封家书》,平凡的歌词饱蘸着人伦亲情娓娓道来,格外入耳走心。同样,美

国也有一首关于家书的经典民歌——《以吻封缄》,儿女情长在如泣如诉的歌声中淋漓尽致地宣泄而出,直抵心灵深处。而中国古人对寄托情感的信札格外看重,鸿雁传书,鱼传尺素,这些

诗意化的表达颇具美好意蕴,让人玩味不已。可惜的是,在这个信息电子化当道的时代,便捷高效成为主流,书信渐遭冷落,已近边缘化。电子阅读代替了纸张,指尖生成的文字取代了

墨迹,是时代的进步,可也让情感成了快消品。虽然同样生成文字可供阅读,屏幕中的字里行间远没有书信具有的温度。呼唤慢腾腾的书信,并非食古不化。“一封家书”活动的意义,在于唤

醒那些匆匆赶路的人们,慢下脚步,等等那些真挚的情感,别丢了它们。

家书不应该成为奢侈品。从今天开始,请拿出纸笔,体验笔落纸间的快乐,将情感凝固永存,莫失莫忘。

◎观点1+1

1月18日,呼和浩特市食品药品监督管理局联合举办了新闻发布会。记者从会上了解到,2016年,全市共立案查处食品药品违法案件1840起。(1月20日《北方新报》)

保障食药安全需打防结合

文/刘根生

一年立案查处食品药品违法案件1840起,说明食药监管部门的的确比较忙碌,为维护群众的食药安全做出了不少努力。但是从另一个角度来看,食药问题如此之多,还需要监管部门继续发力,保障人民群众的食药安全仍然任重道远。

食品药品安全是一件大事,关系到人民群众的身体健康和生命安全,监管部门保持高压态势,对食品药品违法行为露头就打,发现一起就查处一起,这显然有利于保证食品药品安全形势稳定向好。但是这样还不够,

相关部门还需要在防范上多做文章,通过建立完善的市场监控网络、畅通线上线下举报渠道、普及食品药品消费安全常识等手段构建严密的防范体系,形成打防结合的食药监管格局,才能最大限度地保障食药安全。

必须落实责任追究制度

文/时 令

食药违法案件频发,警示相关部门,食药安全工作容不得丝毫马虎,更不可掉以轻心,在严厉查处的同时,更要严加惩处。

民以食为天,食以安为先,天大地大比不上群众吃饭喝药的事大。让老百姓吃上放心饭,喝上放心药,是基本的民生需求,窃以为,各级政府不妨将食药安全问

题,纳入政府部门每年为群众办好的“十件大事”中去,划分责任,做到常抓不懈。

把食药安全当作重大的民生工程来抓,就是要求管理者从严格许可准入、严格监督管理、严厉处罚惩戒、严肃追责等方面入手,实行最严格的食品安全监管措施。具体来说,就是要严格食品生产的准入制度,

提高准入门槛;加大对食品安全问题的处置力度,对食品安全事故采取严惩重罚;由政府牵头,建立长效监督机制;因监管问题造成不良后果或社会影响,要对主要负责人、分管负责人和直接责任人进行严肃的责任追究。唯此,才能确保监管措施落到实处,真正管好食品药品市场。

◎微评

夺命酒局

1月15日晚参加完导师组织的聚餐后,26岁的江苏大学电气学院硕士研究生史国平猝死。聚餐菜单显示,5桌师生喝了18瓶酒。史国平酒量不大,生前和女友的微信中提到“今天哪有机会吃,就是喝,坐在‘老板’一桌。”一名参与聚餐的学生称,饭局上老师说“要喝好,要喝多”。不过校方通报中只字未提“喝酒”一事。

大山评论说:从法律

上说,劝酒致他人死亡者肯定要承担责任;从人情上看,学生参加导师的饭局,肯定要硬着头皮喝好陪好,但导师对学生应有提醒、劝阻、爱护之责。而悲剧发生后,导师和校方更不应该躲躲闪闪,勇于担责、敢于担当,才能对得起教育者的身份。

最严禁放令

近日,河南省环境污染防治攻坚战领导小组办公室下发了一道被称为史上最严的禁放令,要

求全省包括乡镇、农村在春节期间全面禁止燃放烟花爆竹。然而正当各县市贯彻执行相关通知的时候,该“禁令”却在下发3天后就被紧急叫停。

赵汉评评论说:朝令夕改的主要原因,是该禁令的可操作性低,群众认可度差。一项政策从出台到落实,需要经过详细的调查研究,考虑其是否符合民意,是否接地气,是否有可行的替代方案……一拍脑袋出台的决策,即便有好的初衷,也未必有好的结果。



别丢了文明细节

文/程绍德 画/沈海涛

◎画里话外

乘坐长途汽车不系安全带、开“带病车”上路、高速公路上车窗抛物……眼下,正值春运高峰期,火车站、汽车站、高速公路上迎来南来北往的大批旅客,然而不安全文明的现象仍然发生着。为了提醒乘车人员和驾驶员更加注意安全出行,春运期间,本报将联手路政、运管等部门开展“安全文明出行 从我做起”大型公益活动。(1月21

日《北方新报》)

交通安全法规是用来保障道路交通安全的,每一个交通参与者都是其直接受益者,理应自觉遵守。然而,近年来因为各种交通违法行为引发的道路交通事故却屡见不鲜,造成许多人伤亡,教训非常深刻。因此,克服不健康的侥幸心理和交通陋习,养成安全文明出行的好习惯,不仅是对社会和他人的生命财产负责,也是对自己和家人的幸福负责。

记得有句公益广告说:“从先辈那儿承传下来的文明细节,我们已丢失了很多。找回那丢失的一步,仅仅是你的一小步,却将会是文明的一大步,而这需要我们都来参与。”因此,希望每个交通参与者都能自觉遵守道路交通安全法规,做到安全文明出行。同时,面对发生在自己眼前的不安全文明的现象,也要敢于指出、批评,积极曝光。如此,才能保证交通秩序,减少事故发生。

激活春节的文化基因

文/徐剑锋

◎百姓话题

1月19日,由呼和浩特市新城区区委、政府主办的为期3天的“2017·迎春纳福”书画展在民族美术馆开展。此次书画展共展示了来自北京、内蒙古的20多位书画家以“喜迎新春”为主题创作的200余幅书画作品,为观众送上书画盛宴。(1月21日《北方新报》)

于春节这个时间节点上,广泛开展丰富多彩的

文化活动,不仅让人们充分感受到了过年的幸福与快乐,也在提醒全社会要着力弘扬传统文化中有价值、有意义的精神内涵。

春节的意义在于传承过年文化,这就需要我们充分挖掘文化元素,并对历史的、传统的东西予以取其精华、去其糟粕,用时代创新激活传统的文化基因,以更好的创意赢得人们的认同,汲取向上向善的力量。

让“有文化的春节”成为新风尚,广泛开展群众

性文化活动是绕不过的当务之急。无论是举办书画活动,还是其他文化活动,都需要相关部门精心搭好台,百姓才能尽兴唱好戏。

年味其实就是文化味,把春节文化挖掘保护好了,年味也就保住了,就能找寻到过年的那些仪式感。于此而言,让传统与现代各展所长、交融互补,把春节独特的文化内涵和价值彰显出来,使其更有吸引力和影响力,需要我们不断创新探索。